



全国政协十三届四次会议首场新闻发布会举行,发言人就热点问题答记者问

中国脱贫标准质量高成色纯

“阳春三月,我们如期相聚。”3月3日下午,全国政协十三届四次会议首场新闻发布会在北京举行。十三届全国政协委员,全国政协十三届四次会议副秘书长、新闻发言人郭卫民向中外媒体介绍本次大会有关情况并答记者问。按照大会疫情防控工作要求,新闻发布会采用网络视频形式进行。

关键词:履职答卷

去年政协委员提交提案5900多件

面对疫情影响,这一年间,全国政协如何克服不利影响开展工作?

郭卫民介绍,去年,全国政协直面困难和挑战,34个界别的2100多名政协委员勇于担当、履职尽责,为疫情防控和经济社会发展作出了重要贡献,交出了一份出色的履职答卷。

其中,在防疫抗疫方面,全国政协围绕疫情防控、复工复产、“六稳”“六保”等建言资政。各界别的政协委员奋战在一线,参与医疗救治、科研攻关、稳岗稳产等。

过去一年,全国政协委员提案5900多件。“提案办理工作力度加大了,这一年来质量也有了提高,有很多创新,取得了很好的成效。”郭卫民说。

去年,全国政协还围绕疫情防控、构建新发展格局、全面脱贫与乡村振兴等公众关注的热点话题,举办了12期委员讲堂和14场委员宣讲活动等,受到了社会公众的关注。线上线下相结合,也成为政协工作新亮点。

关键词:新冠疫苗

中国累计接种疫苗5200多万剂次

发布会上,就关于中国新冠疫苗的提问,郭卫民回应称,中国始终把疫苗的安全性、有效性放在第一位。

“截至2月底,中国已累计接种疫苗5200多万剂次。”他介绍,先前在中国附条件上市的中国国药集团和北京科兴公司的疫苗,都属于灭活疫苗。这两种疫苗III期临床试验研究结果,都达到了世卫组织相应标准要求和我国技术指导原则要求。

“很多国家都批准使用了中国疫苗,一些国家的领导人自己带头接种了中国疫苗,我想这也说明了中国疫苗的安全性和有效性。”郭卫民说。近日,国家药监局又附条件批准两种疫苗上市注册申请,这两种疫苗从研发到生产也是严格按照有关技术标准和程序进行的。

他表示,中国开展疫苗国际合作是为了帮助国际社会共同战胜疫情,是践行人类命运共同体的理念。截至2月底,中国向69个国家和2个国际组织提供疫苗援助,向28个国家出口疫苗。“我们愿与世界各国并肩携手、共同努力,争取早日战胜疫情。”

说:“我国的脱贫标准是一个综合性的标准,从收入上看,高于世界银行制定的极端贫困标准;我国在脱贫攻坚中还强调‘两不愁、三保障’,目前贫困人口全部实现了不愁吃、不愁穿,全面实现义务教育、基本医疗、住房安全和饮水安全有保障。”

他介绍,在全面打赢脱贫攻坚战过程中,政协委员们也在积极发力。十三届政协以来,全国政协每年都将脱贫攻坚工作作为协商议政的重点,围绕脱贫攻坚中的重点问题深入开展协商议政。委员们提出的许多意见建议转化为政策举措,为助力脱贫攻坚作出了重要贡献。

“政协委员们通过亲身参与脱贫攻坚和实地调研,普遍认为中国的脱贫标准质量高、成色纯。”郭卫民说,“今年,全国政协还将继续围绕这一议题组织开展专题协商和视察调研,努力解决好防止返贫的问题,助力乡村振兴战略得到有效实施。”

关键词:爱国者治港

香港的命运与祖国紧密相连

郭卫民在答记者问时表示,“爱国者治港”是一国两制方针的应有之义和核心要义。他介绍,全国政协有230多名港澳委员,他们心系香港,为香港的稳定发展建言献策,同时积极参与建设。“香港的命运从来都是与祖国紧密联系在一起的。香港背靠不断发展的祖国内地,是国际国内‘双循环’的重要交汇点。”

近年来,国家快速发展为香港提供了广阔空间。中央大力支持香港参与“一带一路”、粤港澳大湾区和国家自由贸易试验区的建设,支持香港提升国际金融中心地位,帮助香港企业开拓内地市场。为帮助香港抗击疫情,中央政府全力保障香港的物资供应,协助开展大规模核酸检测,援建香港社区治疗设施和临时医院,以确保香港经济社会的稳定。

“政协委员们相信,在特区政府和香港各界的共同努力下,在祖国内地的大力支持下,香港一定会有光明的未来。”他说。

(羊城晚报记者 张璐瑶 谭铮)

两会日程
3月4日

全国政协十三届四次会议15时开幕

据新华社电 全国政协十三届四次会议将于3月4日下午3时在北京人民大会堂开幕,3月10日下午闭幕,会期6天半。

开幕会上,与会全国政协委员将审议通过政协第十三届全国委员会第四次会议议程,听取政协全国委员会常务委员会工作报告和政协全国委员会常务委员会关于政协十三届三次会议以来提案工作情况的报告。

中央广播电视台总台将对开幕会汪洋作全国政协常委会工作报告进行现场直播;新华网将对开幕会作现场图文直播。

4日下午,十三届全国人大四次会议各代表团将召开会议,推选团长、副团长;审议大会主席团和秘书长名单草案;审议大会议程草案。4日晚,十三届全国人大四次会议将举行预备会议,选举大会主席团和秘书长,表决大会议程草案。预备会议后,大会主席团举行第一次会议。21时40分,十三届全国人大四次会议将举行新闻发布会,由大会发言人就大会议程和人大工作相关问题回答中外记者提问。为有效防控疫情,共同维护公共卫生与健康,新闻发布会将采用网络视频形式进行。届时中央广播电视台总台进行现场直播,新华网进行现场图文直播。

关键词:脱贫攻坚

将继续开展视察调研防止返贫

郭卫民在答记者问时也回应了国际社会关心的脱贫攻坚的标准问题。他

中国“两会时间”缘何牵动世界

以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。国际社会期待中国充分发挥超大规模国内市场优势,持续扩大内需,在更高层次的开放中为世界提供更多发展机遇,与世界分享更多增长红利。

在全球经济不确定性依然存在的背景下,中国市场是为数不多的“确定性”之一。过去一年间,多家跨国企业逆势加码在华投资就是明证。联合国《全球投资趋势监测报告》显示,去年受疫情影响,全球外国直接投资与2019年相比缩水42%,中国则逆势增长4%,成为全球最大外资流入国。日本佳能全球战略研究所研究主任濑口清之认为,全球最有魅力的市场就是中国市场,这不仅是日本企业的共识,也是世界一流企业的共识。

中国新理念,世界新启迪。近年来,在新发展理念引领下,中国经济发展取得了

历史性成就、发生了历史性变革。两会为国际社会深入了解中国对经济社会发展提出的重大理论和理念提供了契机。过去一年,中国统筹疫情防控和经济社会发展取得重大成果,中国的理念和做法得到国际社会广泛认可借鉴。希腊欧洲研究国际中心欧洲-中国项目负责人乔治·措戈普洛斯说,全世界都期待通过两会了解中国将如何进一步恢复社会生活秩序。

国际社会还希望通过两会了解中国消除绝对贫困后下一步如何走。贫困是世界难题。经过8年持续奋斗,中国脱贫攻坚取得全面胜利,现行标准下近1亿农村贫困人口全部脱贫,提前10年实现联合国设定的减贫目标。中国立足国情,把握减贫规律,走出了一条中国特色减贫道路,形成了中国特色反贫困理论。俄罗斯科学院远东研究所政治研究和预测中心主任维诺格拉多夫认为,减贫将是外

界关注的两会议题之一。他说,世界上很多国家仍是发展中国家,中国为世界在21世纪如何解决贫困问题树立了榜样,中国减贫经验“具有全球意义”。

中国新举措,世界新希望。2020年,《区域全面经济伙伴关系协定》成功签署,中欧投资协定谈判如期完成,新年伊始中国又与新西兰签署自贸协定升级议定书。塞尔维亚议会塞中友好小组主席奥布拉多维奇认为,中国通过“一带一路”倡议等分享发展成果,是宝贵的合作伙伴。世界期待通过今年两会了解中国将如何持续发力,进一步深化对外合作,与国际伙伴共同推动建设开放型世界经济。

当下,疫情阴霾未散,世界经济复苏前景不定,全球治理赤字依然高企。中国两会牵动全球目光,世界期待着生机勃勃的中国为全球注入更多动能,提供更多信心。

